

# 尖子生缘何不再钟情香港?



周权



赵浩宇



刘丁宁

几年前,能去香港上大学,是不少高中生梦寐以求的事。一流的教学硬件、高额的奖学金、国际化的视野,香港高校明显的优势,令它们在年轻人心中的地位甚至高于北大清华。

但随着去年辽宁高考第一名从香港大学休学复读、重考北大,今年云南省的文理科第一名双双又放弃香港高校,齐齐奔清华大学而去;广东省的理科第一名选择了香港科技大学后,更艰难地表示:“这是个痛苦的选择”……种种迹象表明,“赴港升学热”开始渐渐降温。而从今年的港校招生情况看,下降趋势更是明显:报考浸会大学、岭南大学和理工大学的人数分别减少了10%至15%。短短几年内,是怎样的环境变化,令港校不再是内地尖子生心中的“香饽饽”?

## “前车之鉴”影响选择

去年,辽宁省文科第一名刘丁宁自港大休学,返回内地重读高中,表明一心希望入读北京大学。今年云南省新科理科第一名周权,不但直接放弃了香港大学的面试,更推却了香港中文大学开出的66万港元奖学金的优厚条件;总分仅低周权1分的云南高考榜眼朱睿宇也放弃赴港升学,选择入读北京

大学光华管理学院工商管理类专业。

周权和朱睿宇不约而同表示,上清华北大是儿时梦想,周权说,去年留意到辽宁状元弃港大重读的新闻,认为状元能考高分但未必都能适应香港的学习生活方式,而另一方面,也担心会因地域等方面差异带来赴港学习的困难和问题。

## 不适应语言 听不懂粤语

回溯刘丁宁赴港学习的最初阶段,最难熬的就是语言。虽然是同属中文,若想大致掌握粤语的沟通理解,对于一个北方人来说,至少也需要一年半载的时间。而香港很多大学基础课程的授课者,大多来自香港本地。再加上香港高校本科生中,本地生占绝大部分的比例,粤语授课几乎成了一种必然。想不论听不懂身边同学的谈笑风生,连老师上课都听不懂,对于一个尖子生学生,

实在是不小的反差和冲击。

而在香港高校内,本科课程里最有香港特色的是导修课,几乎每个课程都有。导修课是一个让学生在助教与老师的帮助下,训练自主学习的好方式。在同学中大部分的本地生基本用粤语交流的情况下,就算你再努力学习,对粤语所知依然有限,当周围的交流讨论基本上是没有文字材料的粤语时,那听不懂的刘丁宁只能发呆干着急。

## “港人态度”让内地人望而却步

云南省文科第一名赵浩宇表示,“港人态度”是影响其选择的重要因素之一。他说,通过近年来在香港发生的导游辱骂内地游客、内地小孩在港当街小便等事件,能看出部分香港人对内地的不友好态度,所以自己不得不考虑,在香港生活、人脉、社交方面会不如在内地舒服。

赵浩宇的中学校长何明表示,港校最大的吸引力是其国际化,但近几年内地高校国际化优势日趋明显,成为吸引尖子生报读的一大原因,去了北大清华一样会有出国交流的机会。赵浩宇亦直言,现在内地生到国外进修有很多渠道,这使得香港的“跳板”作用不再明显。

## 不适应教学 电脑用得太多

而另一个令刘丁宁不适应的原因是,香港教学的方式大部分与互联网相关。在内地看惯书本、抄惯笔记、答惯考试卷的她,来到香港完全变成了跟电脑为伴。习惯了长时间全力学习,本身近视的刘丁宁,不习惯长时间看着电脑,感觉眼睛有不小的压力。

学习过程中,刘丁宁曾找内地同学咨询商

讨,在同学的建议和劝说下,刘丁宁表示愿意再“坚持坚持”。怀着一颗“国学”心的她,本以为会静下心去诵读更多的经典,书写更多的佳句,同时也会得到更多老师的指点和共鸣,当这一切看上去文艺又浪漫的过程,变成了“冷冰冰”的电脑,相信这种截然不同,尤其是一心向文的状元女生,难免会感到孤独失落。

## 弃港尖子生公开信:我还是原来的我

去年辽宁文科第一名刘丁宁曾被香港大学以全额奖学金录取,因学业、生活等方面不适应,最后选择了从香港大学退学,重回母校本溪市高级中学读书,参加了今年高考。2014年高考成绩、高考分数线公布,本溪高中的刘丁宁以666分摘获辽宁省高考文科第一名,直奔目标北大。

6月24日,从港大退学后的刘丁宁首

次授权当地媒体发表公开信,向所有关心她的人表示感谢。刘丁宁说:“我只愿每天按自己喜欢的方式生活……过去的一切,就让它们都过去吧,我还是原来的我。”

相信这个小妮子,这一年来也承受着不小的压力。能用自己的努力和魄力,去走向自己选择的路,无疑是值得称赞和钦佩的。但究其放弃香港的原因,应该也是多方面的影响。

## 不适应生活 文化差异大

刘丁宁的外公曾透露,因香港天气潮湿,外孙女去了不久,全身就长满了疹子。再加上语言不通,严重影响学习的进度和成就感。从刘丁宁很长一段时间都不清楚学校路线可以看出,她在生活上应该遇到不少障碍和困难。

广东饮食多肉少菜,无论结构、做法都与北方大相径庭;香港大学生活与学业并重,刚入学的社团活动热闹起来可以玩到通宵……除了这些显而易见的文化差异,当

然,最大的生活障碍,无疑是语言不通,对刘丁宁牵一发而动全身的影响,显而易见。

事实上,来了香港又离开的大学生,不止刘丁宁一个,而更多的内地生,还是适应了香港,在这里继续生存学习着。有人说,人应该努力去适应环境,而不是期待环境为你改变,但作为一个高中毕业生,能清晰知道自己的需求,选择最能尽展所长的环境去发展,也不失为一件好事。

(据《北京晚报》)